

# КУЗБАСС

Выходит в с. Ленинске (Кольчугино) ЕЖЕДНЕВНО | Орган: Райкома Р. К. П., Рудкома Горнорабочих, Поселисполкома, Рудоуправления и Ю.Ц.Р.К. кроме дней послепраздничных.

ГОД ИЗДАНИЯ III-Й

К сведениям авторов. Присылаемые в редакцию статьи, корреспонденции и проч. должны быть написаны четко и на одной стороне листа. Неприятные и запечатанные рукописи не возвращаются, но переговоры с них редакция берет. Прием по делам редакции ежедневно с 9 до 8 час. дня.

## № 79

(380).

Цена № 3 к. зол.

ПОНЕДЕЛЬН

7

АПРЕЛЯ 1924

Подписка на апрель месяц: в Ленинске . . . 40 к. вез. вне Ленинске . . . 50 к. Объявления за отсчет вступают: об утере документов, о споре и предложении труда, а также от партий и сов. организаций, учреждений 10 к. за стр. Для ч. ст. лиц, кооперат в торг.-пром. предпр. 25 к. за стр.

## В день кровавой годовщины—все на могилы МУЧЕНИКОВ РЕВОЛЮЦИИ

### Кровавая годовщина.

История человечества знает десятки и сотни примеров, когда люди, доведенные до отчаяния угнетениями правящих кругов говорили себе: „Лучше смерть, чем такая жизнь“ и с кольями, косами и чем попало под руку, шли на своих угнетателей и погибали.

К числу таких эпизодов нужно отнести и мартовское восстание, произведенное в 1919 году.

Момент для выступления был неудачен—в этом отдавали себе отчет и лучшие из руководителей организации, но разросшаяся в сердцах рабочих и части колчаковского гарнизона ненависть к угнетателям была так сильна, а надежда на освобождение так ярка и заманчива, что благоразумие немногих не удержало порыва сотен.

Восстание состоялось. Недостаточно организованное, не имевшее налаженной связи и мало дисциплинированные рабочие потерпели поражение.

Сотни рабочих оказались окруженными белыми карателями и за миг свободы заплатили жизнью.

В течении 2-х месяцев колчаковцы старались убить в рабочих веру в справедливость их требований, затушить всякую искру надежды на лучшее будущее.

Убить окончательно стремление трудящихся к свободе не удалось. Через несколько месяцев Колчак пал, его защитники разбежались.

От мартовской драмы трудящихся остался памятник—могила на Камышанке и сотни могильных холмов в районе.

Вечная память павшим за свободу.

### Воззвание ЦИК СССР.

В воззвании к крестьянам Центрального Исполнительного Комитета президиум СССР подчеркивает, что наиболее выгодно покупать крестьянский заем в начале продажи его, ибо тогда его можно приобрести с первых рук, минуя перекупщиков.

Покупая облигации займа, крестьяне укрепляют свое хозяйство одновременно помогают Советской власти восстанавливать сельское хозяйство, а также промышленность страны.

### Задача демобилизованным.

В названии командного, а также полкостова армии демобилизованным красноармейцам указывается, что последние должны укрепить смычку города с деревней, просвещая крестьян, разъясняя им значение тесного союза с рабочими и крестьянами.

Одной из задач—борьбы с преступностью и пьянством деревни, помогать местной Советской власти улучшить сельское хозяйство, укрепить сельскую кооперацию и комитеты крестьянской взаимопомощи, а также организовать общественную закупку сельскохозяйственных ма-

### Мартовские дни.

В ноябре 18 г. я вступил в подпольную организацию в десяток т.Климова, а в феврале 1919 года получил винтовку.

В ночь на 24 марта по старому стилю было решено выступить; сборным пунктом служил барак № 111. В 10 часов вечера собрались, но выступать пока не решились, ожидая известий от служившего у белых ватшеваром солдата.

Наконец известно, что можно выступать было получено. Разбившись на 3 группы пошли к намеченным пунктам: 1-я, под командой Хорошевского,—на станцию Кольчугино,



КРЮКОВ Дмитрий Иванович.

а 2 других, под командой Голева и Гужева к барак № 3, где находился штаб колчаковцев.

Без затруднения были заняты главные комнаты, в которых жили добровольцы и офицеры. Командир группы, в которой был я, тов. Гужев не удержался и пристрелил фельдфебеля.

В соседней комнате помещалось двое офицеров, которые в момент вашего прихода, видимо, спали. Дверь была закрыта. Шум их раз-

будил и они, отперев дверь, начали стрельбу и бросили одну гранату, но она не взорвалась.

Мы, в свою очередь, тоже стали стрелять и вскоре один из офицеров упал, а другой бросился в штыки, но ни кого не успел поранить, а сам нацелился на 2 штыка сразу. После этого меня послали к пулемету, захваченному у белых и поставленному на дорогу со ст. Кольчугино.

Вскоре т. Хорошевский дал знак,

### 5-ая годовщина

Как тяжело и жутко вспоминать Мартовское восстание! Со дня его прошло 5 лет, а я теперь как в бреду вспоминаю порка нагайками трескотня ружейных залпов в Камышанском логу.

Жизнь рабочих перед выступлением была невероятно тяжелой: труд оплачивался скудно, репрессии со стороны администрации сыпались во всю, а установленный военщиной режим угнетал невероятно.

Выступали, поддерживало нас и трудовое крестьянство.

Начало выступления было удачным, но дальше—тяжело вспоминать. Недостаток связи, неорганизованность, слабость командиров погубили дело. В трудную минуту командиры сбежали, бросив свои посты.

Собравшиеся с силами колчаковцы энергично занялись за вылавливание повстанцев и расправу с ними. Около семи сот человек на руднике и в районе, после нечеловеческих издевательств, были расстреляны, а небольшая группа, в том числе и я, как то уцелели от расстрела, отделавшись поркой, кочевками по всем застенкам от Кольчугинского и до Н.Уссурийска.

Пережив все мучарства, вытерпев издевательств семеновцев, калмычовцев и прочей золотопогонной своры.

Наконец мне удалось вырваться

что станция им занята. Мы затащили пулемет в помещение. В это время начались тревожные гудки и рабочие стали стекаться к барак № 3, где им выдавалось оружие.

Сформировался отряд и отправился под командой тт. Петухова и Гужева по Кольчугинской ветке в сторону Топок. Отряд потерпел неудачу, а вскоре начали собираться с силами и колчаковцы.

Мы все группами и в одиночку—кто куда. В августе 19 года я был уже в отряде Рогова.

Д. Крюков.

### из цепких лап палачей и пробраться к партизанам.

Работа выпала для партизан горячая: была атаманов с двух концов, не давали спуска и японцам.



ЗАРУБИН Александр Степанович.

В день пятой годовщины Мартовских событий мы пойдем на могилы павших за светлую идею свободы, пойдем на Камышанку, видевшую все ужасы зверской расправы.

Теперь я слаб, но вместе со мной на могилы борцов идет свежая сила—мой сын; идут сотни рабочих, отдать товарищеский долг тем, кто жизнь свою положил за благо трудящихся.

Н. Зарубин.

### Как это было.

До августа месяца 1918 года на руднике ни кто не занимался о партийной работе—все были оглушены бесчисленными репрессиями, сшивавшимися с начала от временного комитета, созданного служащими и администрацией рудника после падения советской власти, потом от военного штаба. В особенности пришлось трудно с воцарением адмирала Колчака.

Но всякому терпению бывает конец. С приездом на рудник из Москвы т. Ренцкого было приступлено к кой какой организационной работе. Удалось установить связь с Томском. Оттуда было получено задание организовать стачечный комитет и к работе в этом направлении приступили тт. Сусленко и Д. Погребной, а также вербовать членов

Вот эта первая организация и вылилась в форму подпольной партийной организации. К началу ноября организация разрослась и был избран руководящий орган—подпольный комитет из пяти лиц: Д. Погребной, Голиков, Ломов, Мазулин и Милордов.

Работа крепла, была установлена связь с Топками, Кемеровым и Щелковском, а в январе 1919 года удалось наладить работу в среде местного гарнизона. К середине фев-

ловек на руднике и около 800 в районе.

Власти начали подозревать недоброе, репрессии усилились; в это время был арестован работавший в штабе тов. Гужов и под подозрением попал и гарнизон. Репрессии усилились. С каждым днем возрастало нетерпение подпольщиков, требовавших выступления.

Созванное под давлением некоторых товарищей экстренное заседание комитета большинством голосов постановило восстание произвестись в ночь с 4 на 5 апреля. Члены комитета, высказывавшиеся вместе с т. Погребным против восстания, указывавшие на его несвоевременность принуждены были покинуть рудник.

Руководство восстанием и организацией взял на себя тов. Голиков.

В ночь с 5 на 6 апреля 20 человек повстанцев, разбившись на группы пошли в наступление на белогардейский штаб и на станцию Кольчугино. Благодаря тому, что все посты в штабе занимали подпольщики, он был захвачен без выстрела. Железнодорожная станция была также занята без затруднений, хотя в момент занятия и пришел на станцию пассажирский поезд с массой солдат и офицеров.

По начавшимся после занятия

все подпольщики и, получив оружие, заняли все караул. На созванное в 8 часов утра общее собрание, собрались почти все рабочие рудника. Тов. Голиков сообщил об удачно закончившихся восстаниях в Томске, Н.-Николаевске и Красноарске и призывал к немедленному созданию отрядов красной гвардии для движения в главную железнодорожной магистрали.

7 апреля сформировались 2 отряда добровольцев около 200 человек, которые под командой т. Гужова двинулись на ст. Топки. На ст. Раскатиша стояли 2 эшелона, но обстрелянные рабочими, они оставили станцию. Под вечер т. Гужов двинулся с отрядами на ст. Плотниково. Огонь от Раскатиши 2—3 версты—паровоз с бронеуглярской сошли с рельс, т. е. путь оказался разобран. Паровоз скоро удалось вывести на рельсы, но в этот момент из кустов вышли люди, принятые рабочими за белых и началась перестрелка. Потом оказалось, что это шли разведчики, посланные т. Гужовым из заднего эшелона.

После перестрелки, шедшие сади 2 эшелона, не вынесяв с кем была перестрелка, уехали в Кольчугино.

Оставшиеся для связи с Гужовым выехали на ст. Раскатиша тт. Булдакова, Бакайтиса, Филиппенка, Нечаева, Петрова и других. По свежим законам дошла разведка до ст. Раскатиши и там увидели

### 7 апреля 1919 г.

Сегодня—памятный для Ленинских рабочих день. Пять лет тому назад Кольчугинские рабочие, доведенные до отчаяния царившим на руднике произволом колчаковцев решили сбросить ненавистное иго или погибнуть.

Момент для выступления выбран был неудачно, а недостаточная организованность рабочих и начавшаяся веревная распутица обрекла восстание на неуспех.

Восстание было подавлено, Камышанские могилы свидетели той беспощадной жестокости, с какой колчаковские палачи расправлялись не только с повстанцами, но и с мало причастными к делу рабочими.

Сегодня мы оставшиеся в живых, должны пойти на крутой обрыв Камышанки, где тогда гремели выстрелы по десятками расстреливаемых рабочих.

На Камышанке мы должны вспомнить погибших товарищей: Ч.Пелева, Воронкова, Лактинова, Логунова, Жукова, Харламова, Новикова, Протопопова, Кумова, Тенева, Качесова, Огнева, Неуполова, Пустьшева, Черухина, Горбачева, Вордачева и сотни других товарищей, погибших за дело рабочего класса.

Спите спокойно, дорогие товарищи, мы, живые, храним в сердцах славленную память о вас!

Д. Антонов

### Сокращение частной торговли.

В Ростове-на Дону закрывается ряд частных оптовых мануфактурных магазинов из-за не возможности конкурировать с государственными и кооперативными магазинами.

В Ялте 45 градусов.

В Ялте 45 градусов тепла.

эшелон Гужова ушли в Кольчугино. Чтобы не создавать паники в среде оставшихся, разведчики решили добратся до Кольчугино, чтобы выяснить действительное положение дел.

Не дождавсь возвращения разведки и не видя подкреплений, передовой отряд подняв на рельсы состав—двинулся в Кольчугино.

На станции их встретил отряд добровольцев под командой поручика Степанова, который и разоружил их. Выхода с рудника уже не было, на всех дорогах стояли караулы Колчаковцев.

С присутием началась расправа из Н.-Николаевска отряда карателей под командой капитана Орлова. Взявший революционный штаб оставил списки участников восстания и по этим документам, да указаниям администрации рудника и началось вылавливание и расстреливание.

Барак № 3, превратился в застенок инквизиции. Беспощадные порки шомполами и нагайками, шли тут и день и ночь. Избитые, истерзанные из № 3 рабочие десятками отводились на Камышанку, где и шел последний акт кровавой драмы.

Общее количество жертв зверской расправы, скороненных в оврагах Камышанки доходит до 500, до 200 человек убито в районе. 700 человек палачи привозили за 2 месяца своей работы во славу вла-



Гурьевск в мартовском восстании.

В связи с нападением красных партизан на село Салаар и Гурьевскую заводскую администрацию... Гурьевск в мартовском восстании.

надеются на поддержку, но, что Кольчугино связан с центральными городами не имеет и о них ничего не знает.

Забастовка углекопов.

Забастовка горнорабочих в Верхне-Силезском Домбровском и Краковском районах (в Польше) разрастается. Бастуют 150 тыс. горнорабочих.

На руднике.

На паровой мельнице. На рудничной паровой мельнице за последнее время заведлись какие то странные порядки.

Коммунисты побеждают.

На выборах в фабзавкомы в Руре коммунисты получили 36 тыс. голосов социал-демократы 28 тыс. крестьянские союзы 26 тысяч.

В пользу МОПР'у.

В фонд МОПР'а выношу одну облигацию выигрышной лотереи.

Газета деревня.

На вывоз т. Фатева сообщено, что я в писемку описи № «Лузбаса» для села Олш (Новониколаев. губ.) уже в течение двух месяцев.

Почтовый ящик.

Работу № 87. Не берите за статью общего характера. Пишите лучше на местные темы и о своей профессиональной работе.

ПОПРАВКА.

В № 78 «Лузбаса» в статье «Прем в партию» по недосмотру вклялась ошибка.

Официальный отдел

Обязательное постановление Ленинского Посельского Исполнительного Комитета Совета Рабочих и Крестьянских Депутатов № 11. 5 апреля 1924 года.

м, а также и на начальника административного отдела ПИК'а. Зампредседателя Крылов, Замуправдел Григоров.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

УТЕРЯННЫЕ ДОКУМЕНТЫ — На имя Мальцова М. М. (д. Лосинов, Ш.-гл. у.) учетно-военная книжка.

ш, раб. № 2126) членская рабочкоопская книжка за № 2 27.

были готовы. Когда прибыли в штаб то там уже не было не одного человека. Переходили из комнаты в комнату, потом все собрались в одной.



ХОДОРОЗЯ.

26 марта, часа в три ночи тов. Ходорозя сб. ал нас в дежурную комнату и стал говорить: «Вот, товарищи, дела плохи: штаб нам не отвечает».

Защита интересов капитала.

Английский парламент большинством 325 против 166 голосов отверг резолюцию одного из рабочих депутатов о введении налога на капитал.



ДОГУНОВА Варвара Петровна.

Бронезяк белых попятится назад, наш отстал на месте, а через час мы двинулись вперед.



БОЛЬШАКОВ Иван Устинович.

Через некоторое время наш отряд начал разбегаться, бросив свой броневик и пулемет.

РАССТРЕЛ (Март 1919 года) Зайч разболелся в такой выстрел. Так и знай — убит... Го в отряде Камышицкий белый зверствовал бандит.

Март 1919 года в Кольчугино.

В ночь на 25-ое марта (ст. ствл.) 1919 г. я, как всегда, был на станции для встречи поезда: хотелось правды кого-либо из товарищей, которые были посланы местной нелегальной организацией для соглашения в вопросе о восстании в г. Томск и Омск.

26 марта, часа в три ночи тов. Ходорозя сб. ал нас в дежурную комнату и стал говорить: «Вот, товарищи, дела плохи: штаб нам не отвечает».

Кровавый март

В феврале 1919 г. меня в шахте изувечило. Пролежал в больнице 25 суток, а потом начал лечиться дома с посещением больницы. Здесь мне привели повара и тех, кто варил варенье, которые состояли в нелегальной организации.

После этого все было в организации 1100 чел., на которых мы конечно думали опереться в деле восстания.



ТАЛОВСКИЙ Александр Иванович.

После захвата штаба, офицеры направились к штабу. Наш гарнизон был убит на улице, а остальные, за исключением тех, которые были в штабе убежали.